Урок  .
Вчитель:Кшевецька О.А.

 Вихрівська зош І –ІІ ст. 

Тема: Зимові свята.
Мета: Розширення та уточнення змісту свят:Св.Миколая, Нового року, Різдва Христового. Працювати над розвитком усного мовлення учнів. Сприяти відродженню славних народних традицій. Ознайомити із традиціями і обрядами рідного краю, пригадати колядки, щедрівки. Виховувати любов і повагу до традицій та обрядів рідної України.
Обладнання: ілюстрації про зимові свята, ребуси, кросворди.

                                  Хід уроку.

І. Організаційна частина.

Ми прийшли сьогодні в школу,

Засіяло все навкруг

Ми зібралися всі тут.

Треба разом привітатись:

« Добрий день!»

І усім нам побажати-

Провести найкраще день.

· Діти, а зараз ми привітаємось один з одним, утворюючи коло

 побажаємо один одному добра і подаруємо щиру усмішку.

ІІ. Повідомлення теми та завдань уроку.

1учень.На землі великій є одна країна,

Гарна, неповторна, красна, як калина.

І живуть тут люди добрі, працьовиті

І  скажу по-правді, ще й талановиті.

2учень. Узимку гарних свят багато,

І дуже люблять їх малята.

Народ наш святкувати звик

Святого Миколая, Новий рік,

Різдво Христове, Василя –

Багата обрядами рідна земля!

3 учень. Ми ж розмову починаємо,
Про обряди всі згадаємо.

Різдво Христове – 7-го прийде!

Міланку зі собою приведе....

4учень. 14 січня – Старий Новий рік.

Святкує Святого Василя

Вся українаїнська земля.
А 19 січня, нарешті,

Ми святкуєм Водохреща.
Багата і щедра наша українська земля своїми полями, лісами, ріками і дібровами. Багата на хліб і пісню. А ще велике багатство наше – це народні традиції та обряди, про які ми і будемо говорити на уроці.
 Отже, тема нашого уроку «Зимові свята».

- Але урок наш буде незвичайним, тому, що ми з вами будемо проводити йог у вигляді прес-конференції. Я пропоную вам закрити очі і уявити собі, що ми на телебаченні.

 ІІІ. Повідомлення про роботу конференції.

 Доповідь1 про  «Традиції народні».

Я рада вітати всіх присутніх..

- Сьогодні у наші конференції участь беруть діти, які хочуть стати її постійними учасниками  та дізнатися більше про народні традиції. І ми спостерігаємемо за їхньою роботою.
- На нашій конференції  будуть доповідати: -  «Юні диктори», 

« Комп’ютерні шанувальники», «Театральні діячі», « « Доповідь-сміхопанорама », «Інформаційна доповідь».

IV. Вивчення нового матеріалу.

1. «Юні диктори».

 Ми поговоримо про перше велике зимове свято, яке полюбляють всі малята – День Святого Миколая, яке ми святкуємо 19 грудня.
 – Послухайте легенду про святого Миколая. Батьки його померли, тому виховували малого чужі люди. Хорошими були людьми названі батьки, нічого не шкодували для хлопця: ні гарної одежі, ані смачної їжі. З дитинства товаришів – дітей бідних батьків. Був у Миколи старий вчитель – людина добра й мудра. « Коли ти робиш добро, то нехай твоя праця не віддає, що робить»,
( - прочитали  разом учитель і учні.)
    «  Як допомогти бідним, хворим, немічним» - непокоївся Микола. 
Якось увечері побіг до комори, взяв борошна, олії, яблука, сухих 
слив,взяв кілька товстих полін. Дістав зі скрині теплі панчохи, склав усе до торбинки і сховав під своє ліжко. А коли всі вночі спали, відніс все до хати Олександра. А ранком старий Олександр не знав, кому і дякувати за подарунок.
         З часу він робив подарунки бідним. Ніхто не здогадувався, що то був хлопець Микола. Та одного разу трапився такий випадок – зібравши торбу Микола вийшов на подвір’я, та старий слуга наздогнав його і довідався, хто вже кілька місяців допомагає бідним.
  Минулі роки. Хлопчик виріс, став священиком. І завжди робив тільки хороші вчинки. Люди любили отця Миколу, а по смерті прирахували його до святих.

     19 грудня згадують його, і так, потайки роблять подарунки. І якщо вам доведеться почути грудневого вечора мелодію срібних дзвіночків, знайте: то то поміж зірками їдуть санчата Святого Миколая, і він весело посміхається. Він хоче, щоб усі були щасливі і ті, хто дарує подарунки й ті, хто їх приймає. Адже найбільше щастя – робити добро.
     - А зараз ми спробуємо себе у ролі дикторів і прочитаємо вірші про Миколая:

1 учень. Всі радіють, всі співають

             Миколая зустрічають.

            Ось святий Микола мчиться,

           Сяє його колісниця.

2 учень. Ангели навкруг літають,

             Веселитись закликають.

            Буде радість, буде сміх,

            Свято завіта для всіх!

3 учень. В небі зорі ясно сяють,

             Миколая проводжають.

            У далекую дорогу – 

            До дитячого порогу.

4 учень. Добрі дітки хай радіють,

             А  недобрі – не сміють:

            Хай подумають, поплачуть

           Де добро, де зло побачать.

5 учень. Отож будьте всі слухняні – 
             Поважайте тата й маму.

            Святий Миколай побачить – 

           За добро добром віддячить.

 – Всі знають, що Святй Миколай – покровитель дітей. Якщо хтось з дітей звернеться до нього з молитвою, він завжди допоможе.
Молитва до Святого Миколая.

На колінцях я молюся,

Всі гріхи мені прости,

Від лихого захисти

Просвіти моє серденько,

Щоб у школі і у дома

Не робив я зла нікому,

Щоб татуся поважав

І матусі помагав.

Щоб були ми всі здорові,

Завжди в мирі і любові.

Допоможи нам, святий Миколаю!

У цей не легкий час багато людей звертаються до Святого Миколая з молитвою допомогти рідній Україні.

О, Миколаю наш милий,

Україні дай волю і щастя, і силу.

Візьми під опіку знедолений край!
Ми тебе, всі люди, благаємо,

Проси  в Бога ти її долі і щастя, і раю.

О, Святий Миколаю! Допоможи нам!

Мудрі люди кажуть, якщо в дитинстві людина не допоможе пташечці, що випала  з гнізда, і пройде повз нього, то в зрілому віці така людина буде глухою до чужого болю. Ось чому, мої маленькі друзі, треба вам розбуджувати у своїх серцях доброту, чуйність, милосерця і готовність своєчасто допомагати тим, хто потрапив у біду. А прикладом у цьому хай вам стане Святий Миколай.

 2. Доповідь  «Комп’ютерних шанувальників»
1)Розповідь учителя.

Ви спробували себе в ролі дикторів,а тепер спробуємо себе у ролі  режисерів.

Найактивнішу роль у святкуванні Нового року беруть молодь та діти.

2) Бесіда з учнями.

 –  Коли приходить Новий рік?
 – Як ми готуємося до цього свята?-

 -  Яке дерево ми прикрашаємо?

  Основними персонажами новорічного свята є Дід Мороз та Снігуронька. Новий Рік зустрічають з З1 грудня на 1 січня рівно опівночі, коли годиник проб’є 12 годин. В новорічну ніч всі вітають один одного, співають танцюють. З самого ранку 1 січня діти
 ( переважно хлопці) ходять засівати. Вони бажають усі членам сім’ї щасливого Нового року, щедрого достатку. Засівають зерном, адже зерно – це символ родючості і багатства.

( хлопчики засівають-інсценізація).

3) Засівання.

1.Сію,сію, посіваю,

З Новим роком вас вітаю.

Щоб було у вас і в стіжку,

І в глечику,
В ложці, мисці і в колисці.

2. Сію жито і пшеницю

Хай зародить лан пшеницю

З Новим роком йду до хати,

Що вам  маю побажати?

Зичу я вам гаразду.

Щоб прогнали всю біду.

3.Зичу врожаю в полі

Статку в хаті і стодолі,

Не журби, але забави,

Не упаду, але слави.

Я бажаю щастя нині.

Всій українській родині!

З Новим роком!

— А оскільки ми з вами  є  комп’ютернми шанувальниками, сама назва говорить, що ми будемо працювати з комп’ютером. До сьогоднішнього уроку режисер наш разом із оператором зняли відеоролик про святкування новорічної ялинки учнями  і зараз вони нам його будуть презентувати 
4) Презентація відеоролика про Новий рік.

5)Гра « Комплементи Снігуроньці».

(Яка ти гарна, які у тебе гарні очі, мов  голубі намистинки, який у тебе гарний ротик, мов червона стрічечка).

3. Доповідь « Театральних діячів»

1) Розповідь учителя.

У цій доповіді  ми поговоримо про Різдво Христове, яке ми святкуємо 7 січня. Бо саме у цей час народився Ісус Христос. Ще стоїть прикрашена ялинка, і в хаті давно кипить робота. Господиня у доброму настрої готує святкову вечерю.
    Отже, вечір перед Різдром називають Святим. На святковій вечір обов’язково має бути 12 стправ. Це тому, що у Ісуса  було 12 учнів – апостолів. Головна страва – кутя. Її варять із  пшениці. Це тому, що пшениця відіграла роль у спасінні  Христа. Окрім куті ще була риба квасоля, вареники , коржі з маком, борщ, каша гречана і узвар – компот із сухих фруктів.
        Вечеряють на заході сонця, коли на небі покажеться перша зірка, сніп – «дідух». Це має символічно нагадувати ясла,де народився Ісус Христос. Після цього усі мовлять молитву і сідають за стіл.

    Наступного дня 7 січня – колядники ходять з «зіркою»(звіздою) і співають колядки, в яких звеличується Різдво Христове. Основними персонажами різдвяних свят є коза, циган, міхоноша.

2). Різдвяний театр «Коляда».

1. Так гарно і дивно                   2.Он дах притрусило

   На вулицях в нас –                     Біленьким сніжком,

  Насипало снігу                          А он на воротях

 І стільки прикрас                   Висить сніжний ком.
                          3. Ходімо гуляти,
                            Ходімо на сніг.
                            На свято весело
                            Збудили усіх.

Співають колядку «Нова радість стала»

Господар:Ось і дрова для печі

                 Будуть смачні калачі.

                  Господиня: Зараз поставлю кутю я на стіл,

                    Щоби здоров’я Господь дав і сил.
                    Їжа святкова з 12 страв, щоби

                    Господь благодать дарував.

Господар:Ось, бабо, ти чуєш, колядники йдуть.

Господиня: Треба їх швидше до хати запросити.

   1 кол. Ми прийшли  на вогник

            До цієї хати,

           Не хотіли добрих людей

          На шляху минати.

2 кол. Добрий вечір, люди, 
           в році новому

           Щастя бажаєм 

          Вашому дому 

3 кол. Добрий вечір, добрий господарю.

          Чи  дозволите колядувати,

          З Новим роком привітати.

          Щастя, радості побажати?

Господар: дозволяю колядувати

  (звучить колядка «Добрий вечір тобі»...)

1 кол.Вінчую вас цими святами, цими колядками. Щоб ви всі свята відпровадили і других дождали. Від літа  до   літ доки Бог назначив вам літ. Добрий вечір! 

2 кол. Колядин, колядин                   3 кол. Коляд, коляд,колядниця
          А я в батька один.                           Добра з медом паляниця.

Мене батько послав  .
                      А без меду не така
        Щоб я гроші дістав.                        Дайте дядьку п’ятака.

                                                                  А п’ятак не важний,

Дайте руб бумажний.
Циган: А дайте, пане ще монетку золоту, то я вам до хати козу приведу.

1 кол. Козу треба привести  обов’язково. Бо де, коза ходить, там жито родить.

2 кол. А де коза пасеться,

          Там худоба ведеться.

3 кол. Де коза ногою,

         Там жито копою.

Циган: Підійди, козуню, ближче, поклонися по нижче хазяїну, хазяйці! Ой візьмись, Козо, в боки і покажи свої скоки.
 (коза танцює)

1 кол. Дайте козі вівса.             2 кол. Дайте козі ячменю,

         А для вас – ковбаса.
                    А нам – грошей жменю.

Господар: Готували ми для вас,
                  У тихім святковий час

Господиня: Ось цукерки і млинці,

                    Добрі вам дам гостинці.

                  А ще кашки, що з медом.

                І узвару з п’ятаком.

3 кол. Будьте ви тепер здорові.

          У своїм щасливім домі.

Господар: Завітайте в другий рік, 

                  Дам я вам іще пиріг.

Колядники: Веселих свят!

                    Дзвінкої колядки!

                   Смачної куті!
 3) Розгадування ребусів.
  Різдвяний Вечір.
 4.  «Сміхопонорама»
1) Розповідь учителя.

13 січня – останній день старого року за старим стилем. У ночі з 13 на 14 січня по – старому приходить Новий рік. У цей вечір щедрують.

Головним персонажем цього свята є Меланка. 14 січня- перший день нового року за старим стилем. Або день святого Василя. Рано – вранці до сходу сонця чоловіки йшли засівати. Вважалося, що якщо чоловік зайде першим до хати, то щасливим буде весь рік.
2) Сценка з Меланкою.

(стука в двері)- Хто там? Заходьте, будь ласка.

- Добрий день! Тут йде розмова про  «Народні традиції»? Значить я  сюди попала.

- А ти хто така будеш?
- А хіба ви мене впізнали?
 Так це ж я – Меланка. Прийшла  до вас із проханням про допомогу                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

- А що сталося в тебе?

- Так ось, хтось переплутав персонажів народних свят, і я не можу розібратися. Допоможіть мені.

(зачитує лист з плутаниною)

1)Слухняним діткам подарунки, а неслухняним  різочок кладе під подушку- Дід Мороз
2) До Новорічної ялинки разом із Снігуронькою прийшов- св. Василь  для того, щоб роздати дітям подарунки.

3)На святого Миколая  діти ходять колядувати і водять із собою козу.
4)Вранці на Різдво хлопчики ходять засівають господарів, бажаючи їм всіх гараздів.
- Дякую вам, що допомогли мене. А зараз я запрошую всіх вас разом зі мною заспівати мою улюблену щедрівку.

                              «Ой сивая та і зозуленька».

А тепер мені пора прощатись з вами.

Хай щастя вам Бог у господу приносить

В багатім врожаї, у щедрих покосах.

Хай діти ростуть у цій школі чудовій,

Співаючи пісню на батьківській мові.

5. «Інформаційна доповідь»
 Ми  ще  одержимо інформацію про свято Водохреща.

На згадку про хрещення Ісусу Христоса церквою вставлено свято
Водохрещі.

Хрещення Ісуса святкують 19 січня дуже урочисто. Цілий день перед Йорданськими святами люди постять і тільки ввечері вживають пісні страви. Цей вечір називають другим Святим Вечором. Сам  звичай  його проведення аналогічний першому. Після вечері співають щедрівки, а тому і вечір називають Щедрим. 19 січня- Водохреща. Останній день різдвяних свят. Освячена у цей день вода мала чудодійні властивості. Принісши з церкви освячену воду, господар кропив нею всіх членів сім’ї, хату, подвір’я, свійських тварин.

       Саме свято відбувалося на річці,  або біля струмка. Напередодні свята на льоду річки вирубували великий хрест.  
 Вдповідальний момент свята – занурення священиком хреста у воду, після чого вона вважалася свяченою.  

V.Узагальнення вивченого матеріалу.  

А зараз ми з вами узагальнимо нашу роботу на  і розгадаємо кросворд.
   1) Розгадування кросворда.
1. Як зветься християнське свято на честь народження Христа?(Різдво)

2. Як зветься старовина українська обрядова пісня, де висловлюють добре побажання господарям?(Щедрівка)

3. Назвіть страву, що готується тричі під час різдвяно- новорічних свят. (кутя)

4. Крім куті господиня варить ще страву з сухих фруктів, як вона зветься?(узвар)

5. Назвіть, що носила з собою ватага хлопчаків-колядникі?.(Звізду)

6. Кого колядники водили за собою під час колядування?(козу)

7. Що обов’язково додають у кутю?(мак)

8. Як зветься найбільше, завершальне свято різдвяно-новорічного циклу?(Водохреща)

2) Робота у зошитах

VI .Підсумок уроку.
 Про які свята ми з вами говорили?
Наша зустріч  закінчилась

Мабуть, ви уже стомились,

То ж великі ростіть, здорові будьте

Шануйте народні традиції і добрими будьте.

Давайте свята святкувати,

Пісень обрядових складати .
Ми не одну нагоду мали:
Колядували, щедрували,

Посівали, посипали,

Господаря вінчували.

VII. Домашні завдання.
  Дізнатися від батьків, бабусь, дідусів про свято Стрітення і народні   прикмети цього свята. 
